Name, Vorname:

Klasse:

Teil A — Arbeitsblatt

(ohne Nutzung von Tabellen- und Formelsammlung sowie Taschenrechner)

In den Aufgaben 1 bis 6 ist von den jeweils finf Auswahiméglichkeiten genau eine Antwort
richtig. Kreuzen Sie das jeweilige Feld an.
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5

90 % von 200 m® sind
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18 m? 20m3 45 md 90 m®

Welcher der angegebenen Terme hat fuir x = -1 den Wert Null?

[ [ [ [

x2 -1 X+2

x-1
X+2 x2__’]_

X-(x=-1)

Gegeben ist die Funktion f durch y =f(x)=2-sinx (xeR).

Welche der angegebenen Eigenschaften besitzt die Funktion f?
f besitzt keine Nullstelle.

fist im Intervall —g <X sg monoton fallend.

Der Wertebereich von fist W ={y|y e R,-1<y < 1} .

f besitzt bei xg =g ein lokales Maximum.

J0 4d oo

Der Graph von f ist symmetrisch zur y-Achse.
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180 m® 1 BE

)

1
(x-1? 1BE

1BE
Im abgebildeten Dreieck MKF gilt: D ME + MK =KE
() WK -WF =k’
K F —2 —2 ——2
(] MF +MK® =KF
(] K+ =W
q (] WK —kF* =MF’
1BE

Welche der Abbildungen stellt kein Parallelogramm dar?
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Name, Vorname: Klasse:

8.1

8.2

Michael mdchte eine vierstellige Geheimzabhl fur sein Zahlenschloss bilden. Dabei soll jede der

Ziffern 3; 5; 6 und 8 genau einmal vorkommen.
Wie viele verschiedene Geheimzahlen kann Michael unter diesen Bedingungen bilden?

] ] ) ] ]

16 22 24 120 720
1BE

Das abgebildete Prisma hat die Héhe h = 2,0 m und
besitzt das Volumen V = 7,0 m®.

Berechnen Sie den Flacheninhalt der funfeckigen
Grundflache.

Abbildung (nicht maf3stéblich)

2 BE
Gegeben ist die Funktion f durch \
1 Y
f(x)_; (xeR,x#0). UIF
In der Abbildung ist ein Teil des Graphen 2 \
der Funktion f dargestellt.
6 | 4 = O 2 | 4 x| |
Die Funktion g ist mit der Funktionsgleichung g(x): 1 5 in ihrem groé3tmaoglichen
Definitionsbereich gegeben.
Skizzieren Sie in das vorgegebene Koordinatensystem den Graphen der Funktion g.
2 BE
Geben Sie die Gleichung einer linearen Funktion h an, so dass die Graphen von f und h
keinen gemeinsamen Punkt besitzen.
2 BE
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Name, Vorname: Klasse:

9 Fur die Seitenlangen der abgebildeten
Dreiecke ABE und ACD gilt:

ﬁ:4m;ﬁ:2m;mzﬁm

Die Seiten BE und CD der Dreiecke
sind parallel zueinander.

A B C
Abbildung (nicht maf3stablich)

9.1 Begriinden Sie, dass die Dreiecke ABE und ACD zueinander ahnlich sind.

2 BE
9.2 Berechnen Sie die Lange der Seite CD des Dreiecks ACD.
AN S AZ. o —————
Ergebnis: ...
2 BE
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1.2

1.3

2.1

2.2

Teil B
Gegeben ist die Funktion f durch y =f(x)=0,25-2* (xeR).

Geben Sie fur die Funktion f das Monotonieverhalten und den Wertebereich an.

Geben Sie fur den Graphen der Funktion f die Asymptote und den Schnittpunkt mit der
y-Achse an.

4 BE

Die Punkte P;(12]y,) und P,(x,|32) liegen auf dem Graphen der Funktion f.
Ermitteln Sie die Koordinaten y; und X .
4 BE

Der Graph der Funktion g mit y =g(x)=k-2* (xeR) verlauft durch den Punkt P(—B‘%j .
Bestimmen Sie den Wert fur k.
2 BE

Der flnfeckige Giebel einer Gartenlaube hat
die in der Abbildung angegebenen Malie.

Der Neigungswinkel oo muss mindestens eine
GrofRe von 20° besitzen.
Uberprifen Sie, ob diese Bedingung erfullt ist.

3BE
Der Giebel soll mit einem Anstrich versehen
werden.

Berechnen Sie den Flacheninhalt der
Giebelflache. 3,00 m

3 BE

2,00 m

Abbildung (nicht maRstablich)
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3
3.1

Im Rahmen ihrer Abschlussfahrt mochte die Klasse 10 eine Kanutour unternehmen.

Sebastian ermittelt die Kosten fir die Ausleihe von Booten der Typen A, B bzw. C, die sich
jeweils aus der Grundgebihr und der Ausleihgebiihr pro Stunde zusammensetzen.

Bootstyp A B C
Kosten pro Boot
Grundgebihrin € 3,00 5,00 7,50
Ausleihgebuhr in € pro Stunde 5,25 5,00 5,50

3.1.1 Begriinden Sie, dass die Kosten fiir die Ausleihe eines Bootes vom Typ A flir 4 Stunden

24,00 € betragen.
2 BE

3.1.2 Fir eine bestimmte Ausleihdauer stimmen die Kosten fiir die Ausleihe eines Bootes vom

Typ A mit denen fir die Ausleihe eines Bootes vom Typ B Uberein.
Ermitteln Sie diese Ausleihdauer.

2 BE

3.1.3 Die Klasse 10 mit insgesamt 24 Personen unternimmt eine vierstlindige Kanutour mit Booten

3.2

3.3

der Typen B und C.
Bei Typ B handelt es sich um Boote fiir zwei Personen und bei Typ C um Boote fir drei
Personen. Alle 24 Platze in den Booten sind belegt.
Die Kosten fiir die Ausleihe eines Bootes vom Typ B betragen 25,00 €, fur ein Boot vom
Typ C missen 29,50 € bezahlt werden. Insgesamt ist der Betrag 252,00 € zu entrichten.
Bestimmen Sie, wie viele Boote vom Typ B und wie viele vom Typ C ausgeliehen wurden.

3 BE

Bei der Kanutour missen Schwimmwesten getragen werden. In einer Kiste sind noch genau
5 rote, 3 griine und 2 blaue Schwimmwesten vorhanden. Lisa holt zwei Schwimmwesten ab,
die dieser Kiste zufallig entnommen werden.

Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeiten folgender Ereignisse:

Ereignis A: Lisa erhalt zwei gleichfarbige Westen.

Ereignis B: Lisa erh&lt mindestens eine blaue Weste.

4 BE

Die Kanutour beginnt im Ort A, fuhrt C

tber Ort B und Ort C und endet

wieder in Ort A. 4,8 km

In Ort C haben die Schiler bereits

einen Weg von 10,8 km zuriickgelegt

(siehe Abbildung).

Durch Peilung ermitteln sie zwischen B

den Strecken CA und CB einen

Winkel von etwa 95°. A 6,0 km

Berechnen Sie die Lange der Abbildung (nicht maf3stéblich)
restlichen Wegstrecke.

3 BE
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